

美容师美牙师游走“灰色地带” 培训三天就敢上手给人美牙



开在家里的美牙店。

“零基础”“3天学完可以开店”的美容美牙广告铺天盖地。近日,中国美发美容协会公开表示成立美牙专业委员会。

消息一出,中华口腔医学会立即发表《关于坚决抵制口腔医疗美容乱象的声明》,称“不存在所谓‘非医疗美牙’的概念。”

项目	树脂贴面	全瓷贴面	极速瓷	洁牙
收费	6000	18000	8800	98
成本	200	3500	1000	0
毛利	5800	14500	7800	98
年客户数量	60	30	40	200
盈利	348000	435000	312000	19600
综合年利润			1114600	

美牙培训机构给出的利润表。

● 忽悠

美牙像美甲和手机贴膜一样

“纳米瓷雕牙齿美白修护,针对黄牙、黑牙、缺陷牙、氟斑牙等一切不美观的牙齿……”在北京地铁双井站附近,记者找到了一家专做美牙贴面的美容机构。与大多招牌醒目的店面不同,这个位于大楼5层的房间从门外几乎找不到任何明显标识。唯有里面的墙上,挂着两三块内容相似的广告牌。

“美牙贴面分好多种,价钱也不一样。”见有人来咨询,店主取来一些样品介绍道:“像6D纳米、德国冰瓷、半永久炫瓷这些,其实都是树脂的,含瓷量少,着色会比较快,一般能维持3到5年,价钱相对便宜,一颗269元、398元和599元不等。全瓷的就要更逼真一些,可以用10到20年,水晶瓷遮盖性比较好,玻璃陶瓷柔韧性比较好,蓝瓷通透性比较好,一颗分别为988元、1388元和1688元。拿玻璃陶瓷来说,16颗牙做下来打88折是19500元。”

店主表示“全瓷需要先取模,发回厂家定制,7至10天到货后就在这儿用粘结剂贴上。树脂的更简单,不用取模,直接在牙齿上做。”当记者问到贴面是否会对牙龈有影响时,店主不假思索地回答:“不会,因为贴面跟牙龈是分开的。”至于跟口腔医院的贴面有何区别,对方称:“我这儿更偏向美容,也可以说是美容的边缘。”

据她观察,美牙贴面是近一两年才开始流行的新生事物。“我之前是做美容微整的,偶然从别人那儿知道有这么个项目,觉得看着挺简单,就到哈尔滨去学了,之后在北京开店做。”

在北京地铁青年路站附近,另一家开进公寓楼里的美牙机构同样将自己定位于美容而非医疗。“外面这间做皮肤,里面主要做牙齿。”店主称,美牙贴面分树脂和全瓷两大类,后者又分水晶瓷、蓝瓷和琥珀瓷,全口16颗牙算下来分别大约需要2万元、3万元和4万元。

“可以这么理解吧,美牙贴面其实就像美甲和手机贴膜一样。”在店主看来,口腔医院的医生侧重做治疗,比如拔牙、补牙、种植牙等,未必擅长做美牙。“要是从美学上来讲,医生未必会比我审美好。”而谈到美牙前需要做哪些检查,如何判断是否适合,店主显得自信满满,“我眼睛看一下就行。”店主还表示,贴之前需要对切面位置进行打磨,贴之后还要调整咬合,免不了继续打磨,“我们是厂家的,本身做代理,会有培训。”

● 暴利

零基础学上3天就开店

事实上,这样的培训还有很多。“同样操作两小时,美甲师200元,纹绣师2000元,美牙师8000元到几万元……”一家牙齿美白培训学校表示“可合作、可代理、可学习技术”,并宣称:“牙齿美白属于美业项目,美牙可以零基础学习,包括树脂贴面、全瓷贴面和极速瓷贴面。”

看记者有些犹豫,对方又发来一份美牙利润分析表。其中提道:“可以投资店面,可以上门服务,也可以与美容院合作。”具体来说,树脂贴面收费6000元,成本200元,毛利5800元,按照年客户量60单来算,年盈利可达34.8万元;全瓷贴面收费18000元,成本3500元,毛利14500元,按照年客户量30单来算,年盈利可达43.5万元;极速瓷收费8800元,成本1000元,毛利7800元,按照年客户量40单来算,年盈利31.2万元。再加上日常洁牙盈利,一家美牙店综合年利润预计超过110万元。

在美牙培训全科班的介绍中,记者看到学费为7800元,学习时长4到6天,内容涵盖美牙市场前景分析、纳米齿雕知识讲解以及核心技术、全瓷贴面粘贴技术操作流程、贴面卸除技术等30项,学完考核后发证。工作人员表示:“考核基本都能通过。”

在另一家美牙服务中心,培训费用低至498元,学习时长只需要3天。“学完可以开店,也可以嫁接进美容院。”当记者问到学习美牙是否需要基础时,对方称只要手不发抖、视力正常就行,并未提出任何有关专业知识或技能方面的要求。

不过,中华口腔医学会显然并不认可这样的做法。“除民众的刷牙等口腔保健行为以外,对牙齿的任何处置均须建立在生物医学基础上且在有资质的医疗机构中实施,对牙齿的处置属于口腔医疗行为,不存在所谓‘非医疗美牙’的概念。”在《关于坚决抵制口腔医疗美容乱象的声明》中,中华口腔医学会强调,“口腔医疗是一项非常严谨、精细的医疗行为,从业人员必须经过不少于五年系统、正规的口腔医学专业教育,并在医疗、预防、保健机构中实习满一年才能参加国家执业医师资格考试,考试合格后取得执业医师资格证书,并在有资质的口腔医疗机构注册后方能在注册地点独立从事相应类别的口腔医疗工作。”

● 当心

不规范操作会诱发口腔疾病

“贴面技术对精度要求很高,每一步操作都需要专业的医学知识作为基础。”北京世纪坛医院口腔科医师王晓林谈到,贴面有其适应症和禁忌症,应当从长远角度考虑这样的操作究竟是否利大于弊,从而选择最优治疗方案。

“做贴面前,要先确认患者的口腔状况,比如,有没有牙周疾病,是否需要牙周治疗,有没有龋齿,是否要进行龋洞充填,有没有严重的错颌畸形,是否适合先做正畸治疗。”王晓林指出,不规范的操作反而会诱发或加重患者的口腔疾病。

据王晓林介绍,进行贴面修复时,往往需要对牙体表面进行打磨预备,规范的牙医会借助头戴放大设备,甚至是在显微镜下进行精修;在口内试戴时,还要反复检查贴面边缘是否密合、两牙之间邻接关系是否适宜、上下牙咬合关系是否合适;贴面粘结之后还要进一步确认有没有多余的粘结剂残留等。如果边缘不密合,可能导致细菌滋生,进而刺激牙龈、腐蚀牙齿,邻接关系不佳可能会引起食物嵌塞、压迫牙龈等,咬合关系是否合适则需要结合牙齿解剖形态和患者各个方向的咀嚼运动综合考量。一旦处理不当,可能对牙周组织、颞下颌关节等造成不可逆的损害。

“在口腔内进行操作,无菌操作也至关重要。”王晓林说,日常消毒比如用酒精擦拭,可以杀灭一些常见的致病微生物,但口腔操作所使用的器械要进行灭菌处理,将所有微生物全部杀死,这就必须通过专用的消毒设备进行高温高压灭菌。此外,医护人员的手卫生管理、诊室环境和物品表面消毒都有严格的流程和规范,这些美容院也是无法做到的。就算做好了消毒,他们的工作人员也可能因为缺少院感防控的意识和能力,导致器械被污染了都不知道。

“贴面过程中不排除会有牙龈出血,如果消毒不彻底,一些致病微生物就可能通过血液传播进入身体,存在交叉感染的风险。再者,进行口腔操作时患者要摘下口罩,过程中会产生大量飞沫和气溶胶,需要采取必要的隔离防护措施等保护患者和医务人员,防止院内感染的发生。”

王晓林还谈到,在贴面粘结过程中,需要对牙齿表面和贴面本身进行特殊处理,这些要用到专门的医用试剂和材料,必须知道每一步处理的原理,明白怎样防止发生意外,而这些很难通过短期培训细致了解。

“例如,对瓷贴面表面进行酸蚀的氢氟酸是一种腐蚀性较强的液体,一旦沾染到皮肤或者进入周围环境,会有很大危害性。”王晓林表示,对牙齿表面处理时,也要保护其他牙齿和口腔黏膜免受化学性损伤,这些都有相应的操作规范和预防措施,非医疗机构也不太可能做到。(北晚)